
关于《关于深入实施学样仿样推广法 加快中小企业数字化改造的意见》的起草说明

一、基本情况（制定背景、必要性和可行性、解决的主要问题）
2021年10月，为着力解决中小企业“缺资金不愿改”“缺人才不会改”“缺样本不敢改”等转型难题，我市借鉴江山木门改造经验，以电动（园林）工具行业省级产业集群新智造试点为契机，在行业内先行先试“学样仿样推广法”。按照“N+X”的改造模式，首批选择10家企业作为数字化改造试点，成功打造晓诚电器、高就机电等一批样本企业。通过打造样本企业，让行业其他企业有样可学、有样可仿。截至目前，第一批20家样本推广企业及第二批30家样本推广企业均已完成改造并通过专家评审验收，累计建成初级数智工厂60家。2022年我市入选全省首批中小企业数字化改造试点县（市、区），获500万元省级财政专项激励，并成功举办全省中小企业数字化改造推广“学样仿样推广法”现场会，相关经验做法获全省推广。
为进一步扩大中小企业数字化改造成效，加快实现省政府提出的数字化改造“三个全覆盖”，我市拟在防盗门、保温杯、健康休闲等更多行业、更大范围推广“学样仿样推广法”。同时，针对企业更深层次、更宽领域需求，拟在初级数智工厂建设基础上，开展“中级数智工厂”建设试点，并在电动（园林）工具等行业规下企业推广轻量级数字化改造，力争在今年底实现该行业规上企业全覆盖，规下企业应改尽改。
经前期调研走访、专家论证、并征求财政等部门意见，我局牵头起草并修改完善具体实施意见。
二、主要内容
（一）实施目标
面向制造业中小企业，坚持“政府引导、企业主体、学样仿样、注重实效、加快推广”的原则，分行业推进、模块化部署、平台化服务、总包式实施，加快行业工业互联网平台建设应用，培育分行业数字化改造总包商，开发集成优秀数字化解决方案，全面提升中小微企业数字化水平。到2024年底，率先实现省政府提出的数字化改造“三个全覆盖”。
（二）实施任务
1.面向更多行业、更大范围推广数字化改造“学样仿样推广法”
按照“行业云平台+小快轻准产品服务”模式，实施“N+X”改造。改造投入主要包括“N+X”应用 APP软件和配套硬件费用：软件费用指覆盖 ERP、MES、SRM 等场景化轻量级云化软件投入；配套硬件主要包括数据采集设备、边缘计算设备、网络及连接设备等承载数字化系统软件使用的设备投入。
（1）重点细分行业：防盗门、保温杯、健康休闲等行业规上企业。
（2）征集牵头总包商。由市内外具有细分行业数字化改造能力的工程服务机构参与，公选确定分行业的总包商，向申请改造的企业提供“交钥匙”工程。
（3）改造时限。实施改造时间一般为3个月。
（4）奖励政策。改造完成后，根据项目验收评审标准，经信局组织专家（非项目实施单位）及第三方机构进行项目评审验收和财务审计验收。对总投入30-50万元（含）的改造项目，按实际投入给予40%的补助，超过50万元的部分按“一般信息化项目”的标准补助。
2.推进电动（园林）工具行业“中级数智工厂”建设
在电动（园林）工具行业初级数智工厂建设的基础上，根据企业规模、信息化基础、改造需求等情况，选择3-5家行业企业开展“中级数智工厂”建设试点，参照该行业数字化改造样本推广办法实施“订单式”改造，全面提升生产方式与管理方式数字化、智能化，进一步实现降本提质、减人增效目标。
（1）改造时限。实施改造时间一般为8个月。
（2）试点奖励政策。软硬件总投入不低于150万元。对软硬件总投入在150-300万元（含）的改造项目，参照智能工厂（数字化车间）标准给予30%补助，超过300万元的部分按“一般信息化项目”的标准补助；结合项目改造结果及实施成效，评审验收通过后，一次性再奖励30万元；配套“中级数智工厂”建设的电机、包装自动化产线和仓储物流等自动化设备改造投入达到100万元（含）以上的，参照智能工厂（数字化车间）标准给予18%补助。单个项目最高补助500万元。
（3）推广奖励政策。试点成功后，开展“中级数智工厂”建设推广。软硬件总投入不低于150万元。对软硬件总投入在150-300万元（含）的改造项目，参照数字化生产线标准给予25%补助，超过300万元的部分按“一般信息化项目”的标准补助；配套“中级数智工厂”建设的电机、包装自动化产线和仓储物流等自动化设备改造投入达到100万元（含）以上的，参照数字化生产线标准给予15%补助。单个项目最高补助400万元。
3.推进电动（园林）工具等行业规下企业推广轻量级数字化改造
推行平台化SaaS应用，企业按需订阅，包括订单管理、采购管理、库存管理、质量管理、对账管理、财务总账、报工管理、设备（联网）管理、管理报表等应用场景。
（1） 改造程序。改造时间一般为3个月。
（2） 奖励政策。总投入10-50万元（含）按实际投资额给予40%的补助。超过50万元的部分按“一般信息化项目”的标准补助。
（三）保障措施。一是明确工作职责；二是加强督查考核；三是强化宣传引导。
三、评估论证、公平竞争审查、征求意见及协调处理等情况
[bookmark: _GoBack]在前期开展入企调研、省智专委专家论证的基础上，我局组织召开多次专题会议，研究讨论政策意见，起草了《关于深入实施学样仿样推广法 加快中小企业数字化改造的意见》（讨论稿），并征求省智专委、市财政局等相关部门意见。李浩锋常委听取汇报并提出修改意见；7月5日，向胡勇春市长专题汇报，结合市领导及相关部门意见修改完善形成此稿。7月11日，在市政府门户网站发布公告，征求社会各界意见，公示期满七个工作日后无意见反馈。
四、其他需要说明的情况
无

