
关于加强我市排水设施
管理和运维的意见
（征求意见稿）

为提高我市城镇排水和农村生活污水处理设施（以下简称排水设施）运维管理水平，规范排水设施运行与维护工作，建立长效管理机制，保障排水设施安全运行，改善水环境，根据《城镇排水与污水处理条例》《城镇污水排入排水管网许可管理办法》《城镇排水管道运行与维护技术规程》和《浙江省农村生活污水处理设施管理条例》《关于进一步完善全市排水与污水处理职责分工的通知》（永编﹝2022﹞18号）等有关法律法规和文件，结合我市实际，特制定如下意见：
一、排水户和排水设施
（一）排水户是指全市范围内机关企事业单位办公场所、六小行业、工业企业、集贸市场、城中村、封闭式住宅小区、建筑工地、单体建筑（农户、自建房、联建房等）及其他须向排水管网排放的各类场所。
（二）城镇排水设施是指城市和集镇范围内的雨水、污水管道及相关附属设施，如泵站、溢流口、溢流井、排水口、感知设备等。
城镇排水设施根据雨污水管网及附属设施的所在区域、功能、管径等因素，分为四个等级，一级、二级和三级城镇排水设施为市政公用排水设施（具体分级图见智慧排水平台）。
一级排水设施是指承担输送调度功能的污水管网设施，包括向污水处理厂输送污水的污水主干管、污水处理厂之间的连接管、污水压力管及泵站、窨井等配套设施。
二级排水设施是指承担区间输送功能的排水管网设施，包括向污水主干管输送污水的污水次干管、雨水主管、泵站、窨井等配套设施。
三级排水设施是指一级、二级排水设施以外的公共排水管网，包括汇集各排水户污水的污水支管、雨水支管及泵站、窨井等配套设施。
四级排水设施是各排水户建设使用承担收集功能的各类排水管网，主要包括排水户内部雨污水管网、预处理设施（化粪池、隔油池、沉砂池等）及泵站、窨井，以及排入排水管网的连接管等。
（三）农村生活污水处理设施是指农村生活污水收集系统（管网）、集中处理设施（终端），分为户用处理设施和公共处理设施，户用处理设施包括化粪池、隔油池、污水管道等，公共处理设施包括接户井、污水管道、检查井、处理终端等。
农村生活污水处理设施不分等级。
二、排水设施的管理	
各相关部门按照《关于进一步完善全市排水与污水处理职责分工的通知》（永编﹝2022﹞18号）的职责分工做好排水设施的监督管理工作，以下部门应加强相应的管理工作：
（一）建设局：负责指导、监督全市排水设施的管理主体和运维单位的工作开展情况；负责考核各管理主体；负责监督指导各管理主体对运维单位的日常管理和考核，并建立运维资金奖罚制度；负责除放权镇、区外的排水许可证审核发放工作；牵头开展全市排水管网一张图完善更新工作；牵头委托第三方运维单位开展农村生活污水运维管理服务。
（二）综合行政执法局：负责主要城区范围（主要范围：东至华溪、金都路、长城大道，南至溪心路、南四环，西至长安路，北至330国道、北三环、九鼎路，具体见附图）一级、二级和三级排水设施的管理、年度计划制定和实施；具体运维工作委托给具备运维条件的第三方运维单位，双方需明确运维内容和单价，并签订委托合同；负责对运维单位的日常监管、成效考核和资金拨付；负责对全市排水户排水行为的日常巡查工作，及时处置违规排水行为。
（三）各镇（街道、区）：
东城街道、西城街道、江南街道、现代农业装备高新区、经济开发区负责主要城区外各自所辖范围排水设施的运维管理、年度计划制定和实施。
各镇负责所辖范围排水设施的运维管理、年度计划制定和实施。
各镇（街道、区）具体运维工作委托给具备运维条件的第三方运维单位（农村生活污水运维另由建设局统一委托），双方需明确运维内容和单价，并签订委托合同，并负责对运维单位的日常监管、成效考核和资金审核；负责对各排水户四级排水设施使用和运维的监督检查；放权的三镇三区负责排水许可证的发放和管理。
其它未明确的排水设施按属地原则由各镇（街道、区）负责管理。
（四）各排水户：
各排水户负责四级排水设施运维管理，可自行管理，也可委托专业第三方运维管理；封闭式住宅小区内的排水设施运维，应纳入委托的物业企业服务合同。
城镇排水设施覆盖范围内的排水户，必须将污水排入污水管网，严禁直排入自然水体；在雨水、污水分流地区，雨水管网、污水管网不得相互混接。
按照国家有关规定在排放口设置便于采样和水量计量的专用检测井和计量设备；列入重点排污单位名录的排水户应安装主要水污染物排放自动监测设备；餐饮类污水应经隔油池处理；洗车类、建筑工地类污水应经沉淀隔油处理；美容美发类污水应经毛发收集装置处理。
三、排水设施的运维
第三方运维应建立健全运维日常管理相关制度，确保排水设施正常运行，并根据委托合同要求，按照浙江省《城镇排水管道运行与维护技术规程》(DB33/T1124-2016)、《浙江省农村生活污水处理设施管理条例》等相关技术规范，对排水设施进行运维管理，主要内容如下：
（一）日常巡查。开展排水设施巡查、管道疏通、管道检测与检查、管道维修、应急处置、信息管理及应用等，巡查内容应包括管道等设施损缺、污水冒溢、晴天雨水口排水、管道塌陷、违章占压、违章排放、私自接管、影响管道排水的工程施工及其他损坏排水设施的行为。
每年汛期之前进行全面巡查检测、保养和检修等，清理、处置排水设施内的垃圾和污泥等；发现井盖和雨水篦等缺失或损坏后，应立即设置警示标志，并在5小时内修补恢复，确保排水设施正常运行。
（二）信息归纳。采集和更新排水设施地理信息，会同各委托单位做好排水设施、排水户等基础数据收采集整理工作，定期制定排水设施排查测绘计划，及时更新完善基础数据，与全市智慧治水管理系统相衔接。完整、准确记录排水设施运行维护情况，妥善保存相关资料。
（三）应急处置。制定突发事件应急预案，配备必要的抢险装备、器材，并定期组织演练；发生事故或其他突发事件时启动应急预案，采取防护措施、组织抢修，并及时向委托单位及有关部门报告。
（四）健全体制。建立健全排水设施运维管理制度、安全管理制度和档案管理制度。
（五）水质检测。农污终端应建立污水处理设施进出水水量和水质的记录、检测制度。对日处理能力不足三十吨的集中处理设施，进出水水质的检测频次每季度不得少于一次；对日处理能力三十吨以上不足二百吨的集中处理设施，进出水水质的检测频次每月不得少于一次；对日处理能力二百吨以上的集中处理设施，实时检测进出水水量、水质。
（六）接受监督。公示运行维护范围、标准、巡查时间、工作人员及其联系电话、责任人监督电话等内容，接受社会监督。
（七）完成上级部门或业主单位安排的其他运维工作任务。
四、保障措施
（一）执法保障。加大联合执法力度，生态环境、建设、综合行政执法、水务、市场监管、农业农村、经信、交通、卫健等部门要建立联合执法机制，严格排水许可监管，严厉打击查处污水超标排放和乱排等违法排水行为，严厉打击查处其他可能影响排水设施安全运行和危害排水设施安全的行为，降低污水处理风险，确保污水处理厂稳定达标排放，保障水生态环境安全。
（二）资金保障。主要城区一级、二级和三级城镇排水设施（除现代农业装备高新区、经济开发区范围外）和农村生活污水运维经费由市级财政保障。
现代农业装备高新区、经济开发区辖区范围内一级、二级和三级城镇排水设施运维经费由两区各自保障。
镇辖区以及街道主要城区外的一级、二级和三级城镇排水设施运维管理经费由市、镇（街道）按1：1比例分摊保障。
排水户内运维费用由各排水户承担。
（三）人员保障。随着排水设施日常管理水平和要求不断提高，须加强监督管理人员的配置，各镇（街道、区）应配备专职管理人员。
五、工作要求
[bookmark: _GoBack]（一）强化组织领导。排水设施的运维管理是今后“污水零直排区”建设的基础性工程，更是长效管理之必须。各镇（街道、区）、各相关部门要把排水设施运维管理作为高质量深入推进“污水零直排区”建设、改善水环境质量的关键之举，要摆到重要位置抓实抓出成效，密切协作，协同推进。
（二）狠抓责任落实。各责任主体要切实提高政治站位，增强大局意识，明确责任分工，狠抓工作落实。进一步细化工作措施，精心组织实施，稳步有序推进。
新建排水设施应当与主体工程同步实施、同步验收、同步交付使用。各建设主体应当在排水工程竣工验收后及时将新建排水设施及其图纸资料一并移交给相关管理主体，再由管理主体移交给运维单位纳入统一运维。
现状使用的排水设施按本意见明确的范围由各责任主体接管，属地做好相关配合工作。
（三）加强督查评价。要建立绩效考评和督查通报制度，确保排水安全。各管理主体应严格制定年度考核制度，考核与排水管网水质水量相挂钩，建立奖惩管理实施细则。

附件：主要城区市政管网范围图
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