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为规范工业用地收储行为，保障产权人合法权益，根据《中华人民共和国土地管理法》《土地储备管理办法》（国土资规〔2017〕17号）、《浙江省国有土地上房屋征收与补偿条例》等相关规定，结合实际，特制定如下规定。
一、基本原则
（一）政府主导。建立健全政府主导、部门协同、公众参与的工作机制，充分调动企业的积极性，实现节约集约利用和效益最大化。
（二）规划先行。严格依据国土空间规划要求组织实施，与城市有机更新和低效工业用地整治规划相结合。
（三）公开透明。坚持相关部门集体审核，做到公开、公平和公正，保障企业合法权益，接受社会各界监督。
（四）依法稳妥。兼顾历史事实和土地管理政策的延续性，衔接现行相关法律法规，依法依规推进城市建设。
二、收储范围
全市行政区域范围内因城镇规划实施、重点工程建设、低效工业用地整治、产业调整等需要，经市政府批准需收回土地使用权的工业用地。
三、收储流程
（一）提交申请。按照年度土地收储计划或经市政府批准，先由拟收储地块的土地使用权人向市土地收储交易中心提交书面申请，并提供国有土地使用权证、房屋所有权证原件以及地面附着物清单、营业执照、法定代表人身份证明、国有土地使用权有偿出让合同书等材料。
（二）权属核查。市土地收储交易中心会同属地镇（街道、区）对拟收储地块的土地及地上建（构）筑物和附属物权属、数量、面积、四至范围、用途等情况进行调查核实，并提出核查意见。
（三）评估测算。市土地收储交易中心根据核查意见，委托两家或两家以上具有相应资质的评估机构对拟收储标的物进行评估测算，根据评估结果与被收储人协商，提出初步补偿标准意见，报市自然资源部门、市财政部门审核确定。
（四）方案报批。由市土地收储交易中心编制收储方案，报市政府批准。
（五）签订合同。收储方案批准后，由市土地收储交易中心与原土地使用权人签订收储协议。
（六）支付补偿。市土地收储交易中心根据收储协议约定的金额、期限和方式，向原土地使用权人支付收储补偿费用。
（七）交付土地。原国有土地使用权人按收储协议的约定，向市土地收储交易中心及属地镇（街道、区）交付土地及地上建（构）筑物和附属物等。
（八）权属变更。市土地收储交易中心持收储协议及市政府土地储备批复文件，向市不动产登记中心申请办理不动产权属变更登记。 
四、收储补偿方式
建立全市工业用地价格评估体系，根据上级相关政策及市场变化，适时进行调整。工业用地收储补偿在工业用地价格评估体系的指导下进行市场评估、双方协商，主要以货币方式进行补偿安置。
（一）补偿标准
主要包括土地使用权价值补偿、地上建（构）筑物和附属物补偿、设施设备搬迁补偿以及停产停业补偿。
国有工业用地土地使用权价值补偿款按原工业用途市场评估计算；集体工业用地土地使用权价值补偿款在村集体同意征收的前提下，按同等条件下国有工业用地土地使用权价值补偿标准的50%计算，扣除相关征地补偿费用后予以补偿。
有合法产权的地上建（构）筑物和附属物补偿款按评估重置价格计算；未办理产权登记的地上建（构）筑物和附属物符合规划建筑密度的部分按建安成本评估重置价格进行补偿。设施设备搬迁补偿款按市场评估价计算；
停产停业补偿款按现行土地房屋征收补偿标准计算。
（二）奖励补助
被收储地块的原土地使用人在规定时间内完成签约、腾空、搬迁的，按补偿总额的20%给予奖励。
五、其他
（一）保障措施
经信、应急管理、生态环境、市场监管、税务、综合执法等部门各司其职做好工业用地跟踪监管，制定具体措施，综合施策倒逼低效工业用地腾退；财政部门负责做好收储资金保障及资金使用监管。
（二）污染治理
拟收储工业用地存在污染情况的，土壤污染责任人或者原土地使用权人应当按照有关规定开展土壤污染状况调查；规划用途调整为非工业用途的还需进行土壤污染风险评估、风险管控、修复、风险管控效果评估、修复效果评估，并承担相关费用。存在文物遗存、矿产压覆、洪涝隐患、地质灾害风险等情况的土地，在按照有关规定由相关单位完成核查、评估和治理之前，不得入库储备。
（三）土地管护
储备土地供应前，由地块所在镇（街道、区）实行管理维护，防止侵害储备土地权利行为的发生。镇（街道、区）要妥善处理好村集体、原土地使用人之间关系，解决好相关遗留问题，做好收储地块的“净地”出让前期工作。土地收储入库后，按收储总额的5%奖励镇（街道、区），总额不超过1000万元。
本规定自发布之日起30日后施行，有效期2年，《关于印发城镇规划区内工业用地改变用途若干规定的通知》（永政办发〔2018〕111号）同时废止。涉及工业用地收储补偿与本规定不一致的，以本规定为准。
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