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为加强城市节约用水管理，科学合理利用水资源，保障国民经济和社会可持续发展，根据《中华人民共和国水法》、《城市节约用水管理规定》、《关于印发水污染防治行动计划的通知》（国发[2015]17号）和《浙江省水资源条例》等有关法律法规规定，结合本市实际，制定本办法。

一、适用范围
本办法适用于永康市城市供水的节约用水工作和城市供水管网通达范围内的农村节约用水工作。
上述范围内使用城市供水的单位和个人（以下简称用水户），应当遵守相关的法律、法规和本办法。

二、工作原则
城市节约用水遵循统筹规划与综合利用、总量控制与定额管理、节约奖励与超额加价相结合的原则。

三、管理职责
（一）市水务局是城市节约用水管理的行政主管部门，市节约用水办公室（以下简称市节水办）具体负责城市节约用水的管理工作。
市发改局、建设局、经信局、资规局、市场监管局等部门应当按照各自职责，做好城市节约用水管理相关工作。
（二）市节水办主要职责：
1.宣传和贯彻执行国家、省、市有关城市节约用水工作的方针、政策和法律、法规、规章；
2.协助有关部门制定和完善行业用水综合定额和单项用水定额，下达用水计划，并进行考核；
3.组织和指导用水户的周期性节水评估和水平衡测试工作；
4.指导新建、扩建、改建项目节水设施的评审工作；
5.指导节水型企业（单位）、节水型居民小区的创建工作；
6.指导城市节水新技术、新产品、新材料的应用工作，推广中水回用设施与节水型用水器具；
7.负责城市节水的统计工作；
8.法律、法规、规章规定的其他职责。
（三）任何单位和个人都有节约用水的义务，有权对浪费水资源的行为进行制止、举报。各街道（镇）、社区（村）应加强城乡居民节约用水意识、方法的宣传和指导。
（四）国民经济和社会发展规划、国土空间总体规划、重大建设项目、产业结构调整和布局以及招商引资项目，应当与水资源承载能力及环境容量相适应，限制高污染、高耗水项目，发展节水型工业和服务业，建设节水型社会。
市水务局应当根据本地实际，结合国民经济和社会发展规划，组织编制城市节约用水专项规划，报市人民政府批准后实施。
市自然资源和规划局应当将城市节约用水专项规划纳入国土空间总体规划。
（五）各有关行业主管部门和用水户应根据节约用水规划制定本行业、本单位的节约用水规划和节约用水年度计划。

四、促进措施
（一）新建、扩建、改建建设项目，应当配套建设节水设施，并与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用。
建设项目设计单位应当按照国家、省、市的有关节水设施的标准和技术规范进行设计。建设项目初步设计审查时，应将节水设施设计方案作为审查内容之一，节水设施设计方案不符合要求的，应当及时改正。建设项目竣工验收时，应当将节水设施与主体工程同步验收。
工程项目建成后，要落实相应的管理机构和责任人，做到用水计划到位、节水目标到位、节水措施到位、节水制度到位。用水户必须保证节水设施的正常运行。已建建设项目没有配套节水设施的，应当按照有关要求，进行节水设施的配套建设。
（二）单位自建供水设施取用城市规划区地下水，需向水务局申请取水审批。未经市水务局同意而擅自取水的，按非法取水处理。
（三）有关单位在建设城市生活污水集中排放和处理设施时，应当因地制宜地建设回用水设施，提高污水再生利用率，鼓励使用非常规水资源。
新建大型宾馆、饭店、住宅小区、机关企事业单位办公设施和其他建设项目，应当建设雨水收集利用系统，逐步建设中水回用收集利用系统。
（四）城市供水企业、用水单位、物业管理单位和房屋产权单位应当加强供用水设施、设备、器具的维修管理，定期进行管网查漏，降低漏损率。
（五）工业用水户应使用节水型工艺、设备，鼓励生活用水使用节水型生活用水器具。
生产者、销售者、使用者应当按照有关部门公布的名录在规定的时间内停止生产、销售、使用淘汰落后的、耗水量高的工艺、设备、器具和产品。
（六）工业用水应推行清洁生产，提高水的重复利用率。冷却、锅炉冷凝以及洗涤等用水应当循环使用，一水多用，综合利用，降低单位产品耗水量。工业用水重复利用率不得低于国家或省规定的标准。
（七）园林绿化、环境卫生、建筑施工等用水，有条件的优先使用河网水、再生水。城市绿地、树木、花卉等植物的灌溉，应当推广喷灌、微灌等节水型灌溉方式，鼓励使用雨水和无害化处理后的再生水。
[bookmark: _GoBack]（八）从事洗浴、洗车等高耗水服务行业，应当采取节水措施。洗车行业月用水量68立方米以上的单位应当安装和使用循环用水设施，推广无水环保洗车技术。
（九）非农业用水户应当安装符合国家规定标准的计量设施。居民用水实行计量到户的一户一表制度；其他用水应当实行总水表与分水表分别计量的二级计量制度；生产经营用水与生活用水应当分开计量；工业企业的主要用水车间和用水设备应当单独安装计量设施。
（十）大耗水工业和服务业的用水户应当定期开展水平衡测试，合理评价用水水平。
年用水量在3万立方米以上的非居民用水户，应开展水平衡测试，以后每3—5年进行一次水平衡测试复核，对用水节水进行分析评估；年用水量3万立方米以下的用水户，鼓励其每5年进行一次水平衡测试。经测试或评估不符合节水要求的，应当及时整改。
水平衡测试应当符合国家规定的方法和规程。

五、调节措施
（一）用水计划的核定程序：
1.市节水办根据用水户的申请、用水户前3年的用水情况、水资源承载能力及供水能力、行业用水定额等因素核定用水户年度计划用水总量，并报送市水务局和行业主管部门后下达。市节水办对用水户进行节水、用水指导和定期考核。
2.用水户应根据生产、经营、生活的需要，于年初向市节水办报送当年的用水计划。未按规定时间或未填报用水计划的用水户，市节水办按用水户全年计划供水总量平均分配进行考核。
（二）用水户调整用水计划应当符合下列条件：
1.因扩建、改建、产品结构调整或生产经营发展原因而需要增减用水量；
2.工业用水的重复利用率、用水单耗和用水器具等符合国家、省规定标准；
3.经水平衡测试或节水评估，确需调整用水计划；
4.取用自备水（地下水），停用并封井的；
5.已建立和实施节约用水措施，且内部用水设施、管道完好，用水器具符合节水要求；
6.不影响他人用水权益和公共利益。
用水户要求调整用水计划的，在每年第四季度向市节水办提出下年度书面申请，说明调整的理由。市水务局和行业主管部门应当及时进行核实、调整。
（三）基建施工临时用水应申请临时用水计划，经市节水办批准后，单独装表计量，竣工后应及时到市节水办办理注销手续。
（四）居民生活用水实行阶梯式计量水价制度；非居民用水实行超定额累进加价制度。
（五）超定额累进加价水费应当在规定期限内缴纳。

六、监督和奖惩
（一）用水户通过节水措施，年度用水量低于核定的用水计划且节水成绩显著的，经市水务局会同财政局等相关部门审核后，可给予奖励。工业企业可从节约水费中按比例提取一定费用专项用于奖励企业内部节水管理部门和相关人员。
（二）市水务局应建立并落实节约用水统计制度；非居民用水户应加强用水管理，指定专人具体负责节约用水工作，按时向市节水办填报用水报表，做好节约用水统计和上报工作。
（三）用水户应当对节约用水监督检查人员的工作给予配合，如实提供有关资料和情况，不得拒绝、拖延或者谎报，不得阻碍工作人员执行公务。
（四）违反本办法规定的，由相关部门依法予以处罚；构成犯罪的，由司法机关依法追究刑事责任。
（五）城市节水管理人员玩忽职守、滥用职权、徇私舞弊的，由其所在单位或者上级机关给予行政处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

七、其他说明
本办法所称的再生水，是指污水和废水经过处理，水质得到改善，符合国家规定标准的水质要求，可以在一定范围内使用的非饮用水。
本办法所称的中水回用系统，是指建筑物或者建筑小区内将排水（污水）经过收集、储存和处理，用于生活中冲厕、洗车、浇灌植物、喷洒地坪等低水质用水的新型水管系统。

本办法自公布之日起施行。
