《永康市人民政府关于加快农业高质量

发展的若干意见》相关情况说明
为全面贯彻实施乡村振兴战略，落实《农业农村领域高质量发展推进共同富裕行动计划》等文件精神，以农业产业赋能乡村振兴，以品牌发展推动共同富裕，以人才培养激励创业创新，农业农村局拟制定《永康市人民政府关于加快农业高质量发展的若干意见》（征求意见稿），以下简称《意见》。

一、《意见》制定背景

党的十八大以来，党中央、国务院高度重视乡村振兴，并做出一系列部署，《中共中央 国务院关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见》指出要全面推进乡村产业振兴。《中华人民共和国乡村振兴促进法》正式颁布实施，提出以乡村优势特色资源为依托，支持、促进农村一二三产业融合发展，强调要发展优势特色产业，保障粮食和重要农产品有效供给和质量安全，推动品牌打造和标准化生产。国务院出台《关于促进乡村产业振兴的指导意见》，指出产业兴旺是乡村振兴的重要基础，提出推进镇域产业聚集，培育提升农业品牌。《浙江高质量发展建设共同富裕示范区实施方案（2021-2025年）》明确实施产业促共富行动，要实施强村惠民行动，积极培育新型农业经营体系，深化农业“两区”建设，打造一二三产业融合的农业全产业链，提高重要农产品保供综合能力。

《永康市人民政府关于加快农业高质量发展的若干意见》是对上级乡村振兴相关工作部署的贯彻落实，是全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化的必要举措。《意见》旨在通过稳产保供、品牌培育、招大引强、农业双强和主体培育，将产业发展纳入全面推进乡村振兴整体格局，全方位推动农业产业高质量发展。
《意见》遵循原则

推动农业高质量发展把握四个基本原则。

共同富裕为目标导向。探索完善利益联结机制，依托建设现代农业产业园、农业强镇等，汇聚各类产业要素和经营主体，发展现代农业、农产品加工业及相关产业，激活农村产业经济活力。

（二）“农业双强”为对标跑道。建立高水平的现代农业先进技术创新体系、高性能的农业机械装备应用推广体系，加快农业科技自主创新，推广农业绿色生产技术，深化农艺农机融合，提标农机作业基础设施，提升农机综合社会化服务。

（三）品牌引领为赋能引擎。品牌是高质量发展的重要象征。要围绕区域优势特色产业，打造竞争力强、美誉度高的区域品牌，推动特色产业发展与生态文明建设、历史文化传承、乡村振兴等有机融合，提升区域公用品牌影响力和产品附加值，纵深推进产业带动能力。

（四）招大引强为重要抓手。以招大引强为重要抓手，建立有效工作机制，创新工作方式，调动工商资本、社会组织、科研院校等各方力量参与到农业产业发展中，着力引进一批带动能力强、综合能力优、经营信誉好的农业产业龙头企业，打造一批农业产业示范点，进一步促进农业优势产业集聚。

《意见》政策体系

基于永康市农业产业基础，综合考虑现阶段农业产业发展需要，统筹建立完善“1+1+
N”的共同富裕体系。“1”是稳定粮食生产。落实最严格耕地保护制度，改善农业生产条件，夯实种粮基础设施，不断提高粮食种植抗风险能力。“1”是农业区域公用品牌建设。打造永康市全区域、全产业农业区域公用品牌，构建科学的品牌体系，引领永康农业实现品牌化发展，提升农产品核心竞争力和市场附加值。“N”是发展地方名品、培育现代农业经营主体、建设农业精品园、培育现代农业产业联合体等。立足永康产品特色，培养“三农”人才，提升社会化服务组织，延长产业链条，推进一二三产业融合发展。
《意见》重点实施内容

综合考虑现阶段农业产业发展需要，《意见》将主要从稳产保供、品牌培育、招商引资、农业双强、主体培育等五个重点领域赋能乡村振兴。

聚焦稳产保供。推动土地有序规模流转，稳定粮食面积和产量，对全年稻麦油规模种植户给予直接补贴，提高农户种养殖积极性。支持高标准农田基础设施提升，开展特色产业基地建设，夯实农业生产基础。实行贴息扶持和政策性农业保险，提高重要农产品生产能力和抗风险能力。

聚焦品牌培育。开展农业区域公用品牌建设，鼓励支持开展农产品质量认证，支持参加各级政府或部门举办的农业展会，提升永康农产品知名度。

    （三）聚焦招大引强。深化农业发展平台建设，鼓励镇（街道）扩大农业有效投资，争创现代农业园区、特色农业强镇等省级平台，给予一定奖励。支持镇、村围绕传统农产品进行提升改造，形成产业集聚规模。支持未来田园建设。
（四）聚焦农业双强。实施农业“双强”行动，加快推进农业数字化改革，支持科技成果转化。鼓励农业主体开展各类科创基地创建。实施农机购置补贴，培育统防统治服务组织，支持农机服务合作社开展社会化服务。

（五）聚焦主体培育。鼓励大学生毕业生从事农业，支持农业主体技能提升。支持企业开展龙头企业，农民专业合作、家庭农场等示范性创建。



