永康市城镇供水管理实施办法
为了加强城镇供水管理，发展城镇供水事业，根据国家《城市供水条例》和《浙江省城市供水管理办法》，结合本市实际情况，制定本办法。

一、总 则

（一）凡在本市行政区域内从事城镇供水工作和使用城镇供水，必须遵守本办法。

（二）市水务局是城镇供水的主管部门，对城镇供水进行监督和管理。市建设局、市生态环境分局、市卫健局、市资规局、市市场监管局、市经信局、市发改局、市综合执法局等有关部门应按各自职责，协助市水务局共同做好城镇供水管理工作。

（三）城镇供水应当优先保证城镇生活用水，统筹兼顾工业用水和其他各项建设用水。

（四）城镇供水实行开发水源和计划用水、节约用水相结合的原则。

（五）对在城镇供水工作中作出显著成绩的单位和个人，市政府或市水务局应当给予表彰和奖励。

二、城镇供水水源

（一）市政府应当将城镇供水事业纳入国民经济和社会发展计划。市水务局应会同有关部门根据国民经济和社会发展计划编制城镇供水专项规划，并根据城镇供水规划对城镇供水水源进行统一规划、统一开发、统一调配和统一管理。

（二）市生态环境分局应当会同市水务局、市卫健局等 共同划定饮用水水源保护区，报经市政府批准后公布。在饮用水水源保护区内，禁止一切污染水质的活动。

（三）市水务局及市生态环境分局应在城镇供水水源地设立水质监测网点，定期对供水水源的水质进行监测。

三、城镇供水设施

（一）城镇供水设施，从取水口至进户总水表（含进户总水表）产权属城镇供水企业。从总水表至用户的产权属用户所有。总水表、表前阀门及阀门井由供水企业委托用户管理，确保水表整洁，方便抄读。

用水户要求新装、改建、扩建（包括消防用水）、移动或拆除供水设施的应向供水企业申报，并经供水企业查勘同意后，由供水企业实施，费用由用水户负担。供水企业在确保原用水户用水的前提下，有权增设新用户和调整、拆换不合理的管道。
（二）城镇供水设施的地面或地下规定的安全保护范围内，不得挖坑取土、修建建筑物或构筑物、堆放物品或从事其他危害供水设施安全的活动。
因总水表上堆放物品或其他原因使当月表无法抄读的，供水企业可以估量收费，在下次抄读时按实际水量计算。用户应主动清除妨碍物，便于正常抄读。如第二次仍无法抄读的，供水企业超估20%以内的水费，不予退还。

（三）涉及城镇供水设施的工程建设，建设单位和施工单位应在开工前向供水企业查明地下供水管网情况。施工影响城镇供水设施安全的，建设单位和施工单位应采取相应的保护措施，保护措施须经供水企业同意，并由建设单位和施工单位负责实施，负担相关的一切费用。

（四）城镇公共消火栓实行专用，除火警用水外，任何单位和个人不得动用。因特殊情况确需动用的，必须征得城镇供水企业的同意，并报公安消防部门批准。

城镇公共消火栓由建设单位承担建设资金，由城镇供水企业负责安装、维修和管理，其维修、管理费用由建设主管部门承担，公安消防部门负责监督检查。单位或个人所有的消防栓，其安装、维修、管理费均由用户承担。

（五）自建供水设施的管网系统，不得擅自与城镇公共供水管网系统相连接。计量水表以外并由用户自行建设的供水输配管道及其附属设施，必须经城镇供水企业验收合格后，方可投入使用。

禁止生产或者使用有毒、有害物质的单位将其生产用水管网系统与城镇公共供水管网系统直接连接。

（六）禁止任何单位和个人在城镇供水管道上直接装泵抽水。对水质、水压有特殊要求并自行采取措施加压的用户，必须设置中间水池间接加压。

四、城镇供水用水管理

（一）城镇供水企业从事城镇供水经营活动，必须经市水务局资质审查合格并经市市场监管局登记注册。

（二）城镇供水企业应当按照国家和省的有关规定，实行职工持证上岗制度。

（三）城镇供水企业应当建立健全水质检测制度，确保其出厂水和管网水的水质符合国家规定的饮用水卫生标准。市水务局、市卫健局应当按照各自职责，对公共供水进行监督、检查。

（四）城镇供水企业应当在供水输配管网上设立供水水压测压点，确保供水水压符合规定的标准。市水务局应当对供水水压进行监督、检查。

（五）城镇供水企业或者供水设施的所有者应当按照有关规定，对供水设施进行检修、清洗和消毒，确保供水设施正常、安全运行。

（六）城镇供水企业应当按照规定的供水水压标准，保持不间断供水，不得擅自停止供水。因供水主管道施工或检修等原因确需停止供水的，应当经市水务局批准，并提前24小时通知用户；因发生灾害或者紧急事故，不能提前通知的，应当在抢修的同时通知用水单位和个人，尽快恢复正常供水，并报告市水务局。
供水设施抢修时，有关单位和个人应当给予支持和配合，不得阻挠或者干扰抢修工作的进行。

（七）城镇供水用水实行分类计量，按计量总表结算。用户按计量水表的用水量和水价标准按时交纳水费。

供水企业根据水表使用周期进行校验与更换。用户在水表使用过程中可以提请供水企业进行校验，误差以正负4%为标准。检验结果超过允许范围，按正负值计补（退）该次抄表水费，属正常范围的用户应承担相关费用。水表发生故障的，按前三个月平均用水量或上一年同期用水量计算当期用水量。

（八）禁止用户盗用或者转供城镇公共供水。

（九）供水设备、供水管材和用水器具应当符合国家标准。禁止生产、销售和使用不符合标准的供水设备、供水管材和用水器具和水化学处理剂。市市场监管局、市水务局、市卫健局等相关部门应当对供水设备、供水管材和用水器具的开发和使用依法进行监督、检查。
五、计划用水与节约用水

（一）市节约用水办公室主管本市计划用水和节约用水工作。节约用水办公室设市水务局。

（二）节约用水办公室对本市用水量较大的单位均应建立用水定额，落实节水措施。根据水资源统筹规划、长期供水计划、用水定额和供水能力，向用水单位下达用水计划，并进行考核。

（三）节约用水办公室对超定额用水的单位采取超定额累进加价收费的政策。年用水量超过核定额度30%（含）以下的，超过部分按现行供水价格的基础上加价0.5倍缴纳；年用水量超过核定额度30%以上的，超过部分按现行供水价格的基础上加价1倍缴纳；“两高一剩”等行业实行用水定额管理的企业，超过核定额度30%（含）以下和30%以上分别加价0.6倍和1.2倍缴纳水费。

（四）超定额加价水费专户储存，专款专用。用于节水技术改造、地下水回灌和开展节约用水管理工作等。
六、法律责任

（一）城镇供水企业违反本实施办法规定，有下列行为之一的，由市水务局责令其改正，并按有关法律、法规予以处罚。构成犯罪的，由司法机关依法追究刑事责任。
1.在规定检测点，管网水水质综合合格率不符合国家规定标准的，可处以5000元以上30000元以下的罚款；
2.在规定检测点，管网水水压不符合国家规定标准的，可处以5000元以上20000元以下的罚款；
3.未履行停止供水通知义务的，可处以1000元以上10000元以下的罚款；
4.未按规定对从供水设施进行检修、清洗、消毒或者在供水设施发生故障后，未及时组织抢修的，可处以2000元以上20000元以下的罚款。

有前款所列行为之一，情节严重的，由市水务局报经市政府批准，可以责令其停业整顿；造成损失的，赔偿损失；对负有直接责任的主管人员和其他直接责任人员，由其所在单位或者上级机关给予行政处分。

（二）违反本实施办法规定，有下列行为之一的，由市水务局责令其改正，可处以500元以上30000元以下的罚款；造成损失的，赔偿损失；对负有直接责任的主管人员和其他直接责任人员，由其所在单位或者上级机关给予行政分：
1.损坏供水设施或者危害供水设施安全、污染供水水源和管网水质的；
2.涉及供水设施的建设工程施工时，未按规定的技术标准和规范施工或者未按规定采取相应的保护或者补救措施的；
3.使用不符合标准的供水设备、供水管材和用水器具的；
4.擅自改装、迁移、拆除公共供水设施或损坏、拆换总水表和采取不正当手段造成水表停走、倒转、失灵的；
5.擅自将自建设施供水管网系统与城镇公共供水管网系统连接的；
6.将生产或者使用有毒、有害物质的生产用水管网系统与公共供水管网系统直接连接的。

有第4、5、6项所列行为之一，情节严重的由市水务局报经市政府批准后，可以在一定时间内对其停止供水。

（三）违反本实施办法规定，有下列行为之一的，由市水务局或者其授权的单位责令其改正，并按规定予以处罚：
1.盗用公共供水的，补交公共供水水费，可处以1000元以上10000元以下的罚款；

2.擅自转供公共供水的，可处以200元以上5000 元以下的罚款；
3.在城镇供水管道上直接装泵抽水的，可处以200元以上5000元以下的罚款；
4.未经批准擅自通过消防专用供水设施用水的，补交公共供水水费，可处以500元以上1000元以下的罚款；
5.阻挠或者干扰供水设施抢修工作的，可处以200元以上5000元以下的罚款。

未按规定缴纳水费的，责令其补缴所欠水费，并按日加收5‰的滞纳金。

有第1、2、3项所列行为之一的，由市水务局报经市政府批准后，可以在一定时间内对其停止供水。

（四）当事人对行政机关的具体行政行为不服的，可以依法申请行政复议或者提起行政诉讼。

（五）城镇供水管理人员玩忽职守、滥用职权、徇私舞弊的，由其所在单位或者上级机关给予行政处分。

（六）违反本办法规定，构成犯罪的，由司法机关依法追究刑事责任。
七、附 则

（一）本实施办法由市水务局负责解释。

（二）本实施办法自公布之日起施行。2002年8月28日永康市人民政府颁发的《永康市城镇供水管理实施办法》同时废止。
