关于《永康市工业投资项目“拿地即开工”
操作工作指引（试行）》的起草说明

1、 基本情况
为贯彻落实党中央、国务院关于深化“放管服”改革和优化营商环境工作部署，进一步深化工业投资项目用地出让、审批改革，提高工业投资项目审批效率和服务质量，加快推进工业项目落地投产，增强永康市经济发展后劲，推动高质量发展，结合我市实际，我局牵头起草了《工作指引》。
2、 主要内容
《工作指引》主要包括五个方面：
（一）实施范围。符合产业定位及规划要求，以招拍挂方式新出让“标准地+工业模式”的重点工业项目，负面清单和特殊项目除外。
（二）基本原则。一是谋划在前，协同推进。引导意向企业提早开展地质勘探、规划设计、方案编制、施工图设计、施工单位确定等准备工作。二是事前承诺，加强监管。意向企业按照要求签署告知承诺书，建设局、资规局等监管部门加强对项目事中事后监管。三是集成服务，提高效能。各审批部门靠前服务，在合法合规的前提下，尽快完成项目审批。
（三）工作流程。一是打造“标准地”。资规局牵头完成年度工业用地做地计划、出让计划及“标准地”出让前验收，做地主体做好土地出让前政策处理和“五通一平一围墙”等基础工作，发改局牵头完成控制性指标联审。二是“拿地即开工”预审。服务业类工业投资项目由发改局牵头，其它工业投资项目由招商中心、经信局牵头，每个项目成立工作专班，指导意向企业准备各项审批材料；片区开发实施主体做好用地红线外临时用水、用电、排水和施工道路等工作；属地镇（街道）做好政策保障，确保意向企业能够进场开展地勘等各项工作；政管办牵头协调意向企业开展“拿地即开工”预审手续办理，部门先出具预审意见，在完成招拍挂后，将预审意见转为正式审批文件。涉及委托审批的三镇三区，相关审批事项预审由受权镇、区负责办理。三是拿地开工。“拿地即开工”地块原则上实行土地带方案出让。土地摘牌后，受让企业需签订《工业用地项目全生命周期管理履约合同》《企业投资工业项目“标准地”投资建设合同》《国有建设用地使用权出让合同》。资规局在完成土地成交确认后同步进行规划批前公示。待受让企业按规定完成缴纳土地出让金和相关税费后，予以办理项目备案、建设工程用地许可、建设工程规划许可、建筑工程施工许可、不动产权证。
（四）程序中止。发生以下四种情形之一的，立即中止“拿地即开工”程序：一是申请人、项目建设地点和建设内容等发生重大变化的；二是申请人中途放弃的；三是申请人未履行《永康市“拿地即开工”实施告知承诺书》相关承诺的；四是公示期间收到有效反馈意见需要调整方案的。
（五）工作要求。一是强化责任落实。成立“拿地即开工”统筹推进工作领导小组；二是强化补偿激励。意向企业提前向做地主体前期费用，因非意向企业自身原因导致竞拍失败的，详勘报告和设计成果移交做地主体，相关费用由做地主体予以补偿。三是强化督查考核。由市督查室牵头，加强“拿地即开工”督查，定期开展预警通报，并纳入年度考核内容。四是强化容错免责。对非主观原因造成失误或损失，视情对相关部门及人员予以免责或减责处理；对主观原因耽误审批时间或造成较大损失的，追究相关责任。
3、 征求意见及协调处理情况
[bookmark: _GoBack]11月17日，我局结合我市实际，参照金华及周边县市相关政策，形成《工作指引》初稿。11月22日，局班子和主要科室负责人讨论研究《工作指引》初稿。11月23日，征求相关部门意见。11月25日，根据部门反馈意见修改完善后，再次征求部门意见。11月28日，市府办召开专题讨论会，提出修改完善意见。12月5日，局党组再次对《工作指引》进行讨论研究。12月6日，市府办再次召集相关部门讨论研究，修改完善后形成本次征求意见稿。    

