永康市高层住宅二次供水管理办法
（征求意见稿）

为规范高层住宅二次供水设施的建设维护与运行管理，切实改善二次供水水质，确保高层住宅居民生活饮用水卫生安全，制定本办法。
一、总体原则
本着“积极、自愿、规范、有序”的原则，在对老旧二次供水设施改造的同时，对新建高层住宅二次供水设施实现统一规范、集中建设、专业运营。二次供水设施的新建、改造应符合城市总体规划和供水专项规划的要求，充分考虑城市水源、水厂、管网等设施现状，明确建设标准，确保工程质量。
二、适用范围
本办法适用我市范围内高层住宅二次供水设施的新建、改造及其运行、维护和有关管理活动。二次供水设施应符合安全卫生、节能环保、智能安防等要求。高层住宅二次供水（以下简称二次供水）是指对水压要求超过城市供水规划服务压力，需将市政管网供应的自来水通过储存、加压后再供给高层住宅居民用水户的供水方式。高层住宅二次供水设施是指从供水管道取水点至最终用户计量水表之间设施的总称，包括泵房、供水管道、水池（水箱、压力水容器）、水泵、阀门、安防系统、水处理设备、结算水表以及相配套的电气和自控系统、在线监测仪表等。
    三、工程建设
二次供水设施的建设总体上按照“统一新建、规范在建、逐步改造已建”的工作思路，进行统一建设、统一运维管理。新建二次供水设施的工程建设应符合“三同时”原则，即与主体工程同时设计、同时施工、同时交付使用。主体工程分期建设时，二次供水设施的土建应一次建成，设备可分期安装实施。
（一）开发建设单位委托供水企业建设方式。在项目审批初步设计阶段由开发建设单位与供水企业签订委托建设协议，向供水企业支付二次供水设施建设费用，由供水企业实施专项设计、建设和运维管理。
（二）开发建设单位自行建设方式。二次供水设施的设计、施工应严格满足国家、省、市相关技术标准、规范、规程要求。二次供水设施设计方案须经供水企业核查合格后方可施工，建成或整改后的二次供水设施，经供水企业等单位验收合格后，按照规定移交供水企业管理，由供水企业负责其二次供水设施的运维管理。
（三）原有设施改造方式。本办法实施前，已建成交付使用的高层住宅，其二次供水设施的整改和运维应根据业主意愿和实际情况，以小区为单位统一向供水企业申请改造、移交，供水企业根据实际情况提出整改方案，并负责二次供水设施改造工程的报批和实施工作。
    四、资金筹措
（一）新建设施建设费用筹措方式。新建高层住宅二次供水设施配套建设所需费用列入房产开发成本。业主委托供水企业进行二次供水施工的，按规划建筑面积计算或双方协商确定，向供水企业一次性缴纳；按规划建筑面积计算的，计价依据由价格主管部门核定；计价依据未核定前，建设单位与供水企业双方协商确定。
（二）原有设施改造费用筹措方式。已建成交付使用的高层住宅二次供水设施改造费用，由用户一次性支付供水企业二次供水改造分摊费用每户850元，不足部分由各级财政和供水企业按比例承担，其中财政承担80%、供水企业承担20%。具体实施细则另行制定。
五、运维管理
    （一）管理责任主体。二次供水设施未移交供水企业管理前，运行维护管理仍由产权人负责，供水企业按原方式供水。供水企业接管二次供水设施后，须报水务局备案，由水务局负责对供水企业年度二次供水设施运维情况进行监管。
（二）管理责任范围。二次供水设施移交供水企业管理后，供水企业应当依法承担的责任主要包含：相关二次供水设施的维修、保养、更新；保证水压、水质符合国家有关标准；按照“一户一表制”要求，实现“抄表到户，收费到户，服务到户”；水价按价格主管部门核定的居民生活用水价格执行。
（三）运行费用来源。二次供水运维管理费包括设施正常运行、水质安全保障及设施折旧、大修、维养、更新等费用，计入供水企业运营成本，通过供水价格机制弥补。二次供水设施运行电费由物业企业（业主委员会）按原渠道承担。
（四）从业人员要求。直接从事二次供水设施运行维护、清洗消毒和检验的人员应当经卫生知识培训和健康检查，取得健康证后方可上岗，并每年进行一次卫生知识培训和健康检查。
[bookmark: _GoBack]（五）水质检测管理。二次供水设施运行维护管理企业应当建立水质管理制度和管理台账，配备专（兼）职人员，加强水质管理，至少每半年对储水设施进行一次清洗、消毒，并标注清洗、消毒的单位和时间。二次供水储水设施清洗、消毒完毕，水质经检测合格后方可投入使用。二次供水设施运行维护管理企业不具备相应水质检测能力的，应当委托具有法定资质的水质检测机构进行检测。二次供水的水质检测报告应当由运行维护管理企业每季度公布一次。
（六）应急处理方式。二次供水水质不符合国家规定的生活饮用水卫生标准或发生供水事故需要停止供水的，二次供水设施运行维护管理企业应当及时告知用户，同时向市水务局和市卫健局报告，并采取应急措施保障居民饮用水供应。
（七）行政监管方式。二次供水水质不符合国家规定的生活饮用水卫生标准的，按照《生活饮用水卫生监督管理办法》的有关规定对责任单位进行处罚。市卫健局对二次供水水质卫生监督监测的结果应与市水务局共享。
六、职责分工
市建设局负责高层住宅二次供水设施的建设（改造）、移交的监督管理；市水务局负责二次供水运维的监督管理，参与二次供水设施的移交；市发改局、市财政局、市综合执法局、市卫健局、供水企业等按照各自职责做好二次供水相关管理工作；各镇（街道、区）、社区做好协调配合工作。
七、其他
（一）国家、省对二次供水设施建设管理及其建设费用和运行维护管理费用有新规定的，从其规定。
（二）需二次供水改造的多层住宅可参照执行。
（三）本办法自发布之日起 30日后施行。
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